

# Республика Мордовия

Приволжский федеральный округ



Столица: Саранск. Площадь: 26 128 км<sup>2</sup>. Население: 834,8 тыс. чел. (2010). Плотность населения: 32 чел./км<sup>2</sup> (2010). Удельный вес сельского населения: 39,3% (2010). Сельскохозяйственные угодья: 1493,8 тыс. га, из них пашни — 986,9 тыс. га. Протяженность области с севера на юг — от 55 до 140 км, с запада на восток — около 280 км.

## «Мы не можем жить вчерашним днем»



*Николай Меркушкин  
Глава Республики  
Мордовия*

Агропромышленный комплекс республики демонстрирует в последнее время динамичный рост. Сельхозтоваропроизводители успешно преодолели последствия засухи 2010 года и не снизили темпы производства

всех видов сельхозпродукции.

Увеличение посевных площадей сельскохозяйственных культур, обеспеченность предприятий современной, высокопроизводительной техникой, применение семян высоких репродукций и минеральных удобрений — все это позволило земледельцам собрать в 2011 году 1120 тыс. тонн зерна при урожайности 25 ц/га. Это второе место среди регионов ПФО. Производство сахарной свеклы составило около 1 млн. тонн. Создан полуторагодичный запас кормов для скота.

Нарастить производство в животноводстве стало возможным благодаря реализации инвестиционных проектов по строительству, реконструкции и модернизации животноводческих комплексов и ферм (134 проекта). По результатам года производство молока увеличилось до 471,6 тыс. тонн (рост 13,6% к 2010 году), мяса — до 132,6 тыс. тонн (плюс 10,7%), яиц — до 1250 млн. штук (плюс 284,7%). Продуктивность коров превысила отметку в 4500 кг. По производству мяса, молока, яиц на одного жителя республика является лидером в ПФО и входит в первую тройку регионов России.

В 2011 году пущены в эксплуатацию два современных перерабатывающих предприятия — завод по переработке яиц «РузОво» и сыроваренный завод «Сармич», который стал первым за 30 лет сырзаводом в стране, построенным

с нуля, и в холдинге с комбинатом «Ичалковский» является крупнейшим сыроваренным предприятием России.

Но мы не можем стоять на месте, жить вчерашним днем. Нужно повышать производительность, конкурентоспособность нашей сельхозпродукции. Мы должны активно участвовать в федеральной программе развития сельского хозяйства до 2020 года, поддерживать инициативных людей. В рамках программы необходимо в 2 раза увеличить производство сельхозпродукции, подняв, таким образом, доходы сельчан.

## Инновационная экономика

Республика Мордовия расположена на востоке Восточно-Европейской равнины в бассейне реки Волги. Регион не обладает разнообразием природных ресурсов. Его главное богатство — это плодородная земля: в общей площади сельхозугодий на долю черноземов приходится 44,3%. Из полезных ископаемых имеются месторождения известняков, разнообразных глин, торфа, мела.

Отсутствие сырьевых запасов ориентирует республиканскую экономику на активный рост наукоемких, высокотехнологических производств. В Мордовии доля инновационной продукции в объеме промышленного производства составляет более четверти, тогда как в целом по стране — 6%. Приоритетные направления инвестиционной деятельности — производство кабельно-проводниковой продукции, полупроводниковых приборов и силовой преобразовательной техники, развитие вагоностроения, светотехники, цементного производства, пищевых перерабатывающих производств, освоение выпуска новых видов строительных изделий и материалов.

Республика относится к регионам с индустриально-аграрным типом экономической специализации. Ведущая роль принадлежит промышленности, доля которой в ВРП составляет 30,4%. В структуре промышленного производства наибольшую долю занимает машиностроительный комплекс, стройиндустрия и пищевая промышленность.

Сельское хозяйство обеспечивает примерно 18% ВРП. Растениеводство специализируется на выращивании зерновых культур, а также сахарной свеклы, картофеля, ово-





